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WYSTĄPIENIE POKONTROLNE 

 

Na podstawie § 18 ust. 1 oraz § 19 ust. 2-4 rozporządzenia Ministra Pracy i Polityki 

Społecznej z dnia 15 listopada 2007 r. w sprawie turnusów rehabilitacyjnych (dalej  

rozporządzenie w sprawie turnusów – Dz. U. Nr 230, poz. 1694, ze zm.), przeprowadzona  

została w dniach 18 – 25 maja 2023 r. kontrola organizatora turnusów rehabilitacyjnych  

– „AD VERBUM” Centrum Terapii Mowy i Dysleksji Sp. z o.o., z siedzibą w Warszawie przy  

ulicy Rtm. W. Pileckiego 104 lok. 1, dalej Organizator lub Spółka. 

Zakres kontroli obejmował prawidłowość realizacji turnusów rehabilitacyjnych  

w okresie od 1 stycznia 2021 r. do 18 maja 2023 r.  

W związku z kontrolą, której szczegółowe wyniki przedstawione zostały w protokole  

kontroli, podpisanym bez zastrzeżeń w dniu 25 maja 2023 r., przekazuję Pani niniejsze  

wystąpienie pokontrolne. 

 Zgodnie z zawiadomieniami o wpisie do rejestru organizatorów turnusów  

rehabilitacyjnych: Nr OR/14/11/19 z dnia 25 czerwca 2019 r., znak WRP-II.9521.10.2019.IL 

(data ważności wpisu: od 22 czerwca 2019 r. do 22 czerwca 2022 r.) oraz Nr OR/14/9/22 z dnia  

4 sierpnia 2022 r., znak WRP-I.9521.14.2022 (data ważności wpisu: od 23 czerwca 2022 r.  

do 23 czerwca 2025 r.), Organizator w okresie kontrolowanym był uprawniony  
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do organizowania turnusów rehabilitacyjnych psychoterapeutycznych dla grupy osób 

niepełnosprawnych: z zaburzeniami głosu i mowy i jąkających się. 

  

   Szczegółową kontrolą objęto dwa turnusy rehabilitacyjne, które odbyły się w okresie 

kontrolowanym w Ośrodku Wypoczynkowym „STAR” w Łebie: 

− turnus zorganizowany od 14 sierpnia do 28 sierpnia 2021 r. 

− turnus zorganizowany od 13 sierpnia do 27 sierpnia 2022 r., 

 

   W toku kontroli stwierdzono, że czas trwania wszystkich turnusów wyniósł co najmniej  

14 dni, co wypełniało dyspozycję art. 10c ust. 5 ustawy z dnia 27 sierpnia 1997 r. o rehabilitacji 

zawodowej i społecznej oraz zatrudnianiu osób niepełnosprawnych (dalej ustawa o rehabilitacji  

– Dz. U. z 2023 r., poz. 100, ze zm.). 

 

   Organizator zorganizował oba turnusy dla osób niepełnosprawnych o zbliżonych  

potrzebach, wynikających w szczególności z ich wieku lub rodzaju niepełnosprawności albo  

rodzaju schorzeń lub dysfunkcji – zgodnie z wymogiem określonym w § 2 ust. 3 rozporządzenia  

w sprawie turnusów. 

 

Organizator na kontrolowanych turnusach umożliwił korzystanie z opieki lekarskiej  

(w kadrze każdego turnusu znajdował się lekarz) oraz zapewnił osobom niepełnosprawnym  

stałą opiekę pielęgniarską. Powyższe działania spełniły wymóg określony w § 12 ust. 1 pkt 5 

rozporządzenia w sprawie turnusów.  

 

Organizator zapewnił na organizowanych turnusach kadrę posiadającą odpowiednie 

uprawnienia gwarantującą prawidłową realizację programu każdego turnusu – zgodnie  

wymaganiem określonym w § 12 ust. 1 pkt 2 oraz § 12 ust. 1 pkt 10 ppkt e, rozporządzenia  

w sprawie turnusów.  

 

W toku kontroli ustalono że, Organizator zgodnie z wymogiem określonym w art. 10c  

ust. 2 pkt 2 ustawy o rehabilitacji, zorganizował turnusy rehabilitacyjne w ośrodku  

posiadającym wpis do rejestru ośrodków prowadzonego przez Wojewodę Pomorskiego. 
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W wyniku kontroli stwierdzono następujące nieprawidłowości/uchybienia: 

1. W turnusach zorganizowanych przez Organizatora:  

a) od 14 sierpnia do 28 sierpnia 2021 r. – uczestniczyło 12 osób, 

b) od 13 sierpnia do 27 sierpnia 2022 r. – uczestniczyło 18 osób. 

Powyższym działaniem naruszono wymóg zawarty w art. 10 c ust. 5 ustawy o rehabilitacji, 

wskazującym, że turnusy organizuje się w grupach zorganizowanych liczących nie mniej  

niż 20 uczestników. 

 

2. Niezrealizowanie turnusów zgodnie z opracowanymi i złożonymi u Wojewody  

Mazowieckiego Programami Turnusów Psychoterapeutycznych dla Dzieci z zaburzeniami  

głosu i mowy, jąkających się oraz  Programami Turnusów Psychoterapeutycznych dla Osób 

Dorosłych z zaburzeniami głosu i mowy, jąkających się, z powodu niezapewnienia łącznego  

czasu zorganizowanych zajęć indywidualnych i grupowych oraz odpowiedniego wymiaru zajęć 

specjalistycznych. 

Powyższym zaniechaniem naruszono § 12 ust. 1 pkt 1 rozporządzenia w sprawie turnusów.  

 

3. Niezapewnienie w toku prowadzenia kontrolowanych turnusów łącznego czasu  

zorganizowanych zajęć indywidualnych i grupowych w wymiarze nie mniejszym niż 7 godzin 

dziennie, pierwszego i ostatniego dnia każdego turnusu.  

Powyższym działaniem naruszono z wymóg określony w § 12 ust. 1 pkt 3 rozporządzenia  

w sprawie turnusów. 

 

4.  Niezapewnienie na kontrolowanych turnusach zajęć specjalistycznych związanych  

z rodzajem tych turnusów, w wymiarze nie mniejszym niż 60% ogólnego czasu  

zorganizowanych zajęć: pierwszego, ósmego i dziewiątego dnia każdego turnusu.  

Powyższym zaniechaniem naruszono wymogi określone w § 12 ust. 1 pkt 4 rozporządzenia  

w sprawie turnusów.  

 

5. Niezapewnienie na obu zorganizowanych turnusach badań lekarskich na początku turnusu,  

czym naruszono wymóg określony w § 12 ust. 1 pkt 6 rozporządzenia w sprawie turnusów.  

 

6.  Nieprzekazanie właściwym centrom pomocy Informacji o przebiegu turnusu 

rehabilitacyjnego zorganizowanego w 2022 r.  w terminie 21 dni od dnia jego zakończenia  

-  po zakończeniu turnusu dokumenty do PCPR w Lubaczowie i PCPR w Ożarowie  

Mazowieckim zostały przekazane po obowiązującym terminie.  
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Powyższym opóźnieniem naruszono obowiązek wynikający z art. 10c ust. 7 pkt 4 ww. ustawy  

o rehabilitacji, w związku z § 12 ust. 1 pkt 7 rozporządzenia w sprawie turnusów. 

 

 Ponadto w przestawionej kontrolującym Informacji dla wojewody o zrealizowanych  

turnusach rehabilitacyjnych w 2021 roku. Organizator podał, że zorganizował w 2021 r.  

1 turnus w którym uczestniczyło 31 osób, natomiast w toku kontroli ustalono że uczestników 

niepełnosprawnych było tylko 18 osób. Podobnie w Informacji dla wojewody o zrealizowanych  

turnusach rehabilitacyjnych w 2022 roku. Organizator podał, że zorganizował 1 turnus w którym 

uczestniczyło 19 osób niepełnosprawnych a w toku kontroli ustalono że w turnusie brało udział 

jedynie 12  uczestników.  

 

Przedstawiając powyższe ustalenia zobowiązuję Panią do podjęcia działań w celu 

wyeliminowania stwierdzonych w trakcie kontroli nieprawidłowości/uchybień, poprzez: 

- organizowanie turnusów w grupach zorganizowanych liczących nie mniej  

niż 20 uczestników –  zgodnie z warunkiem zawartym w art. 10c ust. 5 ustawy o rehabilitacji; 

 

- realizowanie turnusów zgodnie z opracowanymi i złożonymi u Wojewody Mazowieckiego 

Programami Turnusów Psychoterapeutycznych dla Dzieci z zaburzeniami głosu i mowy,  

jąkających się oraz  Programami Turnusów Psychoterapeutycznych dla Osób Dorosłych  

z zaburzeniami głosu i mowy, jąkających się –  zgodnie z wymogiem zawartym  

w § 12 ust. 1 pkt 1 rozporządzenia w sprawie turnusów; 

 

-  zapewnienie łącznego czasu zorganizowanych zajęć indywidualnych i grupowych  

w wymiarze nie mniejszym niż 7 godzin dziennie – zgodnie z wymogiem określonym  

w § 12 ust. 1 pkt 3 rozporządzenia w sprawie turnusów; 

 

- zapewnienie zajęć specjalistycznych związanych z rodzajem danego turnusu  

i uwzględniających rodzaj niepełnosprawności lub rodzaj dysfunkcji albo schorzeń  

uczestników turnusu, w wymiarze nie mniejszym niż 60% ogólnego czasu zorganizowanych  

zajęć określonych w programie tego turnusu – zgodnie z warunkiem określonym  

w § 12 ust. 1 pkt 4 rozporządzenia w sprawie turnusów; 
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- zapewnienie osobom niepełnosprawnym badań lekarskich na początku turnusów i w razie  

potrzeby także na końcu tych turnusów  – zgodnie z wymogiem wynikającym z § 12 ust. 1  

pkt 6 rozporządzenia w sprawie turnusów; 

 

- przekazywanie właściwym centrom pomocy Informacji o przebiegu turnusów 

rehabilitacyjnych w terminie 21 dni od dnia zakończenia turnusu – zgodnie z obowiązkiem 

wynikającym z art. 10c ust. 7 pkt 4 ww. ustawy o rehabilitacji, w związku z § 12 ust. 1  

pkt 7 rozporządzenia w sprawie turnusów. 

 

 

Zwracam również uwagę na konieczność rzetelnego sporządzania Informacji 

 dla wojewody o zrealizowanych turnusach rehabilitacyjnych, poprzez wskazywanie faktycznej 

liczby uczestników tych turnusów. 

 

 

Jednocześnie zobowiązuję do poinformowania Wojewody Mazowieckiego, w terminie  

14 dni od daty otrzymania niniejszego wystąpienia pokontrolnego, o sposobie realizacji zaleceń  

i wniosku, z powołaniem znaku pisma WK-II.9521.1.2023.KK. 

 

 

         Z up. Wojewody Mazowieckiego  

Artur Subda 

      Dyrektor Wydziału Kontroli 

 

 

 

 

 

 

 

 

Do wiadomości: 

1.  Wydział Rynku Pracy 

Mazowieckiego Urzędu Wojewódzkiego w Warszawie 

ul. Marszałkowska 3/5  

00-624 Warszawa, 

 

2.  Warszawskie Centrum Pomocy Rodzinie 

ul. Lipińska 2 

01-833 Warszawa 


